

# 美長臂管轄歐企 脅迫遵守DEI禁令

## 致函要求證明自身合規情況 凸顯霸權本質

香港文匯報訊 美國長期持續、頻繁不斷地對他國實施「長臂管轄」，試圖維護美國霸權、打壓他國競爭對手，干涉別國內政。英國《金融時報》上週六(3月29日)報道，美國總統特朗普政府已致函歐盟一些大型企業，警告這些企業須遵守美國聯邦政府「多元化、公平與包容性」(DEI)禁令，成為美國實施「長臂管轄」、凸顯霸權本質的最新例證。

●法國上月中舉行大型支持DEI遊行。網上圖片



《金融時報》引述3名知情人士消息報道，該封信由美國駐巴黎使館及美國駐歐盟其他地區的使館寄出，信中提及即使是美國以外的公司，只要是美國政府的供應商或服務提供商，即適用於特朗普所簽署禁止DEI的行政命令。

### 將反DEI行動擴大至海外企業

美國使館同時附上一份名為「關於遵守聯邦反歧視法的認證」問卷，要求各公司證明自身的合規情況。文件指出，「國務院承包商必須證明，他們沒有營運任何違反歧視法律的DEI計劃，同意此項證明作為政府決定是否支付款項的重要證據，並因此受到《虛假申報法》的約束。」

報道指出，這一信函發出訊號，顯示特朗普政府

將反DEI行動擴大至海外企業。巴黎資深銀行家對信件感到震驚，表示「非常瘋狂，但所有事情都有可能，現時盛行強者統一切。」法國中小企業聯合會主席托菲吉表示，美方發這封信是「對法國主權的攻擊」，他敦促法國政界和商界領袖團結一致加以反對。

### 法外貿部：誓捍衛歐洲價值觀

法國外貿部發聲明譴責，表示「美國對法國企業包容性政策的干預，一如美方毫無合理依據的關稅威脅，是不可接受的。法國和歐洲將捍衛他們的企業、消費者和價值觀」。兩名消息人士表示，根據初步的法律評估，美方在境外的這項舉措可能無法付諸實施，因此部分企業高管及其顧問決定暫時不

予回覆。

《金融時報》指出，法國DEI計劃歷來並未扎根，因為法國法律限制搜集種族和族裔數據，僱主在僱用或晉升時，不得將相關個人背景考慮在內。

有報道指出，沒有跡象表明公司收到信件是因為在美國擁有業務。一名消息人士證實，法國國有控股電信集團Orange收到該信，但該公司在美國沒有業務。而防務公司Thales和石油巨頭Total Energies在美國均擁有業務，但公司發言人稱沒有收到該信。

法國財政部長隆巴德屬下一名官員告訴路透社，法國政府將與美國政府討論此事，「這種做法反映了新一屆美國政府的價值觀，他們的價值觀與我們不同，部長將就此提醒美方官員。」

### 歐須強力回應 免淪為美附庸

郭輝

「匯眼天下」 特朗普再次就任美國總統後持續對歐洲政治、外交和軍事形勢製造極大震盪，試圖將美國與歐洲的關係由互惠互利的「合作夥伴」，變成歐洲對美國徹底服從的「主僕」關係。美國政府致函脅迫歐洲企業遵守特朗普DEI禁令，不僅是美國政府又一次對外國企業施以「長臂管轄」的例子，更是特朗普政府要把對歐洲的干涉範圍擴大至文化層面，在意識形態和價值觀上對歐洲開戰。

美國政府對外國企業的「長臂管轄」一直存在，但以往最多就是要求在美國擁有業務的企業，在業務運作上需要符合美國的法規而已，例如不可以與受美國制裁的實體或個人交易等，對於外國企業的內部管治一般不會作出干預。但這次事件中，美國政府卻將長臂管轄直接伸到企業內部政策，要求歐洲企業必須遵守特朗普的DEI禁令，而且不單是與美國有生意往來的企業受到通知，就連一些在美國完全沒有業務的法國企業據報也

成為美國的脅迫對象，可以說美國這次做法已經不單是要確保在美國經營的企業受美國法律管轄，而是要將美國法律強加到所有外國企業之上。

自二戰以來，雖然歐洲在政治、文化、經濟及外交層面上一直受到美國影響，但在價值觀，尤其是左翼社會意識形態方面，卻長期以來反過來影響著美國，在對待種族、性別和社會經濟背景的議題上，歐洲往往比美國左得多，美國自由派過往亦一直喜歡在這類議題上向歐洲取經。當然，這並不是說歐洲本身就不存在種族或性別歧視，但歐洲與美國之間的差異，的確存在。

特朗普自首次就任總統以來，就一直試圖推翻左翼意識形態，恢復「傳統美國價值觀」，這場文化戰爭在他第一個任期內未竟成功，但特朗普第二度上任美國總統短短兩個月間，就幾乎將美國國內所有與DEI有關的東西徹底清除。如今特朗普要做的，顯然就是要將這場文化戰爭由美國擴展至歐洲，扭轉歐洲向美國輸出左翼價值觀這個歷史潮流。

過去，美國透過「你不聽我話就不做你生意」的招數，強迫歐洲在政治及經濟上配合或服從，面對特朗普試圖以同一招企圖實施價值觀侵略，歐洲可以如何應對？自事件曝光以後，法國及歐洲各國政府都對美國的做法作出強烈反彈，但單純的外交辭令遠遠不足夠抵抗美國的侵略，歐洲如果要在這場意識形態鬥爭中保持不敗、維持價值觀的獨立，就必須有更強硬的法律，更統一的外交立場，更有力的反制工具，否則將會淪為美國的附庸。

## 非法單邊制裁

香港文匯報訊 美國總統特朗普早前揚言要對購買委內瑞拉石油或天然氣的國家加徵25%關稅，於4月2日生效。由於中國是委內瑞拉出口石油的最大買家，因此措施受到的衝擊較大，中方批評美方濫用長臂管轄。委內瑞拉副總統羅德里格斯週日(3月30日)宣布，多家在委內營運的跨國油氣公司在過去數小時內接到美國通知，其出口委內瑞拉石油的營運許可已被取消。

羅德里格斯對此表示，委方早已做好準備，將繼續依照本國法律履行與跨國公司的合同。他強調委內瑞拉不承認域外法律在其本土的效力，跨國公司在委內營運無需他國許可，未來委內瑞拉在石油行業將持續保持開放，歡迎國內外投資。

## 撤銷在委跨國油氣公司經營權

特朗普3月24日在社媒上宣布，將對購買委內瑞拉石油和天然氣的國家徵收25%關稅，稱這項間接關稅是疊加於既有關稅上，他提到實施這項關稅措施的原因有很多，包括委內瑞拉「故意且不誠實地」把大量罪犯送往美國。

### 中方：呼籲美方停止干涉委內政

中國外交部發言人郭嘉昆3月25日在例行記者會上，斥責美國長期濫用非法單邊制裁和所謂長臂管轄，粗暴干涉其他國家內政。郭嘉昆又指，中國呼籲美方停止干涉委內瑞拉內政，廢除對委內瑞拉的非法單邊制裁。委內瑞拉外長希爾亦表示，美國欲對從委內瑞拉購買油氣的國家徵收



●委內瑞拉石油公司PDVSA。網上圖片

25%關稅的措施是「非法」和「專斷」，美國這一舉措公然違反國際貿易規則，尤其是關貿總協定規定的最惠國待遇原則和關於普遍取消數量限制的原則等。委內瑞拉譴責美國對全球經濟秩序的再一次侵犯，並將在國際組織採取一切適當行動維護權利。

## 濫用引渡條例

## 要求加拘押孟晚舟震驚世界

香港文匯報訊 美國長期實施「長臂管轄」，肆意打壓他國企業高管，中國企業深受其害。美國為阻止中國電訊設備供應商華為的5G網絡建設，試圖維持美國電訊霸權地位，在歐洲、加拿大等多國進行政治操作打壓華為。2018年12月，應美國政府要求，加拿大警方將在溫哥華機場過境的華為副董事長兼首席財務官孟晚舟拘押。

「孟晚舟案」是美國濫用引渡條例，並以美英為首的情報組織「五眼聯盟」封殺華為的一場陰謀。最終孟晚舟遭無理羈押1,028天後，才於2021年9月被引渡回國。曾與孟晚舟有相似經歷的法國核心能源企業阿爾斯通公司高層皮耶魯奇表示，「這是第一次以一個國家的

意志，成功回擊了美國的『長臂管轄』。我沒有孟女士幸運，我的公司和祖國沒有給予如此強大的支持。」

皮耶魯奇曾在阿爾斯通工作22年，任職該公司市場和銷售總監，亦是電力和軌道交通設備領域的專家。他2013年時飛往美國出差，在紐約肯尼迪機場下飛機時遭美國聯邦調查局(FBI)拘捕。美國司法部指控皮耶魯奇涉嫌在印尼賄賂當地官員而將他羈押，直至2018年阿爾斯通被罰款7.72億美元(約60億港元)，並同意被主要競爭對手美國通用電氣公司「強制」收購其電力業務，皮耶魯奇才被釋放。皮耶魯奇回到法國後寫下《美國陷阱》一書，描述自己的經歷並揭露美國政府種種不當競爭的惡行。



●孟晚舟遭無理羈押1,028天。網上圖片

## 殺雞儆猴

香港文匯報訊 維基解密創辦人阿桑奇是美國「長臂管轄」的另一例證。澳洲籍的阿桑奇既不屬於美國人，亦非居於美國國內，其爆料令美國政府在全球的聲譽備受打擊，而美國政府試圖透過捏造罪名方式，將其由盟國引渡至美國後定罪。分析指出，美國政府這是試圖透過殺雞儆猴的方式，讓未來的爆料人士噤聲。

阿桑奇因公開大量美國外交電文和美軍機密文件，揭露美軍在阿富汗和伊拉克犯下的戰爭罪行，被美國控以間諜罪等罪名。阿桑奇在厄瓜多

## 伸手體育界

## 反興奮劑雙標干擾奧運

香港文匯報訊 美國實施「長臂管轄」的範圍不斷擴大，將手伸向本應以公開、公平、公正為原則的體育領域。在去年法國巴黎奧運會舉行前和舉行期間，美國機構和媒體不斷炒作興奮劑的興奮劑問題，藉此攻擊國際奧委會(IOC)、世界反興奮劑機構(WADA)，指責打壓中國及其他國家。美國還於2020年簽署通過《羅琴科夫反興奮劑法》，將自己置於世界警察的位置，試圖干預全球的興奮劑案件。

在去年巴黎奧運會前，美國反興奮劑機構和媒體頻繁針對中國游泳運動員在2021年的食品污染事件，發表多篇不實報道，並試圖挑戰WADA監測體系。世界泳聯稱，去年奧運會前，中國游泳隊平均每人接受了21次不同反興奮劑組織的藥檢，而美國游泳運動員平均僅接受了6次。

然而，美國反興奮劑機構處理本國運動員興奮劑事件時，卻經常以污染原因認定運動員無過錯或疏忽，對其免予處罰。參與巴黎



●美不斷炒作攻擊世界反興奮劑機構。網上圖片

奧運的美國田徑運動員奈頓，在去年3月興奮劑賽外檢中被查出類固醇陽性，但美國反興奮劑機構在巴黎奧運會預選賽開始前突然作出決定，稱其陽性結果是由於食用了受污染的肉類，因此不對其實施禁賽處罰。

美國試圖用國內法對他國「長臂管轄」，不少國際體育人士曾表達擔憂。WADA媒體關係總監菲茨傑拉德直言，「(美國)某些人純粹通過這些涉事運動員是中國人，來撈取政治籌碼，其後果是對反興奮劑系統內部造成不信任和分裂。」

## 逼阿桑奇噤聲

爾駐倫敦大使館躲藏7年，其後於2019年被捕並被判刑，被關押在倫敦最高安保級別的貝爾馬什監獄長達5年。直至去年6月與美國政府達成認罪協議，阿桑奇才得以返回澳洲。

雖然阿桑奇最終獲釋，令美國的算計沒有成功，但阿桑奇本人及其家人為此付出極大代價。這亦讓美國國內及全球新聞從業者擔憂在揭露美國政府不法行徑時可能面對的後果。美國憲法保障的新聞自由，當政府不認時將形同虛設。美國利用國內法對外國公民實施「長臂管轄」、蔑

視別國主權，且訴訟的罪名往往是捏造，其最終目的旨在打擊美國的對手。而在阿桑奇一案，美國政府或要藉此令未來無人敢揭露美國政府行徑。



●阿桑奇最終獲釋返回澳洲。網上圖片

## 謝

宗鄉友世戚姻紳官

出殯 厚承  
親臨執紼 惠賜厚禮 高誼隆情  
歿存均感 哀此鳴

先慈 羅門吳秀聖女士之喪  
於(三月三十一日)在大園寶福紀念館

羅府全體家眷

泣叩

暨眾親屬